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تفريح انديشه
 حسين نامى ساعى�

آيا قبول داريد كه پول توجيبى شما همـيـشـه بـرابـر
است با پول توجيبى دوستتان!؟ اگر قبول نـداريـد ايـن

مطلب را بخوانيد:
 تومان و پول توجيبىAفرض كنيد پول توجيبى شما 

 تومان باشد. بنابراين ميانگين پول شـمـا وBدوستتان 
دوستتان برابر است با:

  
C = A + B

2
2C    يا   = A + B

 در رابطه قبل داريم:(A-B)با ضرب 
  (A − B)(A + B) = (A − B)2C

  A
2 − B2 = 2CA −2CB

  A
2 −2CA = B2 −2CB

  C
 را به طرفين بيفزاييم:2

  A
2 −2CA + C2 = B2 −2CB + C2

  (A − C)2 = (B − C)2

پس:
(A − C) = (B − C)

 از طرفين:(C-)حذف 
A=B

∫t²J�

a1)    تعداد جمـلات بـسـط  + a2+L+ak )nبرابر اسـت بـا 
تــعــداد جــوابFهــاى صــحــيــح و نــامــنــفــى مــعــادلـــهFى

    x1 + x2+L+xk = n:؛ يعنى برابر است با
  

n + k −1

  k −1






.

زيرا هر جملهFى بسط فوق شامل عبارت 
    
(a1

x1a2
x2 Lay

x k )

x1    است كه در آن بايد:  + x2+L+xk = nهاىFتعداد جواب .
معادلهFى اخير نيز همان تعداد جملات بسط است.

a)   تعداد جمـلات بـسـط .١٣مثـال  + b + c)9دسـتFرا به 
آوريد.

  
x + y + z = 9 →

11

2






= 55

 تعداد جوابFهاى صحـيـح و مـثـبـت نـامـعـادلـهFىتوجـه:
    x1 + x2+L+xk < nهاى صحيحFبرابر است با تعداد جواب 

xk)    و مثبت معادلـهFى  +1 >0)x1 + x2+L+xk + xk +1 = n؛

يعنى برابر است با: 
  

n −1

 k






.

 تعداد جوابFهاى صحيح و مثبت اين نامعـادلـه.١٤مثال 
را بيابيد.

  x + y + z < 7

  
x + y + z < 7 ↔ x + y + z + t = 7 →

6

3





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الQ) تعداد جوابFهاى صحـيـح و نـامـنـفـى نـامـعـادلـهFى
    x1 + x2+L+xk < nهاى صحيح و نامـنـفـىFبا تعداد جواب 

x1    معادلهFى  + x2+L+xk + xk +1 = n با شرط ،  xk +1 ≥1،
يعـنـى بـا تـعـداد جـوابFهـاى صـحـيـح و نـامـنـفـى مـعـادلـهFى

    x1 + x2+L+xk + xk +1 = n ، يــعــنــى: 1−
  

n −1+ k

    k






،

برابر است.
aب) در اعداد صحيح همواره مىFتوان از نامـسـاوى  ≤ b

a  نامساوى  < b  را نتيجه گرفت. بنابراين، اگر نامعادله بـا1+
) مورد نظر باشد، ابتـدا يـكرابطهFى كوچكFتر يا مـسـاوى (

 مىFافزاييم و سپس با توجه به دو نكتهFى قـبـل،nواحد به عدد 
تعداد جوابFهاى مورد نظر را محاسبه مىFكنيم.

  a ≤ b ⇔ a < b +1

  x + y + z ≤ 7 → x + y + z < 8

v{U¹— »œ«

لابد ميل داريد بدانيد كه «اراتوستن» چگونه براى
اندازهFگيرى زمين اقدام كرد. استدلال او، اين بود:

 درجه تقسيم٣٦٠با توجه به اينFكه محيط دايـره بـه 
مىFشود، اگر من بتوانم طول يك درجـهFى آن را بـر

ً» معين كنم (هر استـاد تـقـريـبـاstade استاد «ِحسـب
متر است)، براى تعيين محيط كرهFى زمين٥٫١٥٧

 ضرب كنم.٣٦٠كافى است كه عدد حاصل را در 
در واقع، مطلب رجوع شده بود به اينFكه طول كمان

يك درجه را معين كنند.

كس (متناقض�نما)ادو پار كس (متناقض�نما)ادو پار
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